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Informacdes Gerais

Vocé recebera do fiscal de sala:

a) uma folha de respostas destinada a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

b) esse caderno de prova contendo setenta questGes
objetivas, cada qual com cinco alternativas de respostas
(A,B,C,DeE).

Verifique se o cargo constante desta capa é o mesmo que

consta da sua folha de respostas e se este caderno esta

completo, sem repeticdio de questdes ou falhas. Caso
contrario, notifique imediatamente o fiscal de sala para que
sejam tomadas as devidas providéncias.

As questdes objetivas sdo identificadas pelo numero situado

acima do seu enunciado.

Ao receber a folha de respostas, vocé deve:

a) conferir seus dados pessoais, em especial seu nome,
numero de inscrigdo e o numero do documento de
identidade;

b) ler atentamente as instrugdes para a marcagdo das
respostas das questdes objetivas;

c¢) marcar na folha de respostas o campo relativo a
confirmagdo do tipo/cor de prova, conforme o caderno
que vocé recebeu;

d) assinar seu nome, apenas nos espagos reservados, com
caneta esferografica transparente de cor azul ou preta.

Durante a aplicagdo da prova ndo serd permitido:

a) qualquer tipo de comunicagdo entre os candidatos;

b) levantar da cadeira sem a devida autorizagdo do fiscal de
sala;

c) portar aparelhos eletronicos, tais como bipe, telefone
celular, agenda eletronica, notebook, palmtop, receptor,
gravador, maquina de calcular, maquina fotografica
digital, controle de alarme de carro etc., bem como
relogio de qualquer espécie, 6culos escuros ou quaisquer
acessorios de chapelaria, tais como chapéu, boné, gorro
etc. e, ainda, lapis, lapiseira (grafite), corretor liquido
e/ou borracha. Tal infragdo podera acarretar a eliminagdo
sumaria do candidato.

6.

10.

11.

12

13.

14.

15.

O preenchimento das respostas, de inteira responsabilidade
do candidato, devera ser feito com caneta esferografica de
tinta indelével de cor preta ou azul. Ndo sera permitida a
troca da folha de respostas por erro do candidato.

O tempo disponivel para a realizagdo da prova é de
quatro horas, ja incluido o tempo para a marcagao da folha
de respostas.

Reserve tempo suficiente para o preenchimento de suas
respostas. Para fins de avaliagdo, serdo levadas em
consideragdo apenas as marcagOes realizadas na folha de
respostas, ndo sendo permitido anotar informagdes relativas
as suas respostas em qualquer outro meio que ndo seja o
préprio caderno de provas.

Somente apos decorridas duas horas do inicio da prova vocé
podera retirar-se da sala de prova, contudo sem levar o
caderno de provas.

Somente no decorrer dos ultimos sessenta minutos do
periodo da prova vocé podera retirar-se da sala levando o
caderno de provas.

A FGV realizara a coleta da impressdo digital dos candidatos
nas folhas de respostas.

. Ao terminar a prova, entregue a folha de respostas ao fiscal

da sala e deixe o local de prova. Caso vocé se negue a
entregar a folha de respostas, serd eliminado do concurso.

Os candidatos poderdo ser submetidos a sistema de detecgdo
de metais quando do ingresso e da saida de sanitdrios
durante a realizacdo das provas. Ao sair da sala, ao término
da prova, o candidato ndo podera usar o sanitario.

Os gabaritos preliminares das provas objetivas serdo
divulgados no dia 20/05/2013, no endereco eletrénico
http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/ineal3.

O prazo para interposicdo de recursos contra os gabaritos
preliminares serd das Oh0Omin do dia 21/05/2013 até as
23h59min do dia 22/05/2013, observado o hordrio oficial, no
endereco http://www.fgv.br/fgvprojetos/concursos/ineal3,
por meio do Sistema Eletronico de Interposi¢do de Recurso.
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Lingua Portuguesa

Texto |
So falta a politica de redugdo de riscos

Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhGes de pessoas foram
afetadas por desastres no Brasil, como demonstra o Atlas dos
Desastres Naturais do Brasil. Destas, mais de 6 milhes tiveram
de deixar suas moradias, cerca de 480 mil sofreram algum agravo
ou doenga e quase 3,5 mil morreram imediatamente apds os
mesmos. Desastres como o de Petrdpolis, que resultaram em
dezenas de 6bitos, ndo existem em um vacuo. Se por um lado
exigem a presenga de ameagas naturais, como chuvas fortes, por
outro ndo se realizam sem condi¢des de vulnerabilidade,
constituidas através dos processos sociais relacionados a
dinamica do desenvolvimento econémico e da protecdo social e
ambiental. Isto significa que os debates em torno do desastre
devem ir além das cobrangas que ano apds ano ficam restritas a
Defesa Civil.

A reducdo de riscos de desastres deve hoje constituir o cerne
da politica brasileira para os desastres. Isto significa combinar um
conjunto de politicas ndo s6 para o durante os riscos e situagdes
de desastres, o que avangamos bem, mas também e
principalmente para o antes e o depois dos mesmos.

Particularmente, apds o desastre da Regido Serrana (RJ) em
2011, uma série de iniciativas importantes ocorreu. Criou-se o
Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de Desastres
Naturais, a Forga-Tarefa de Apoio Técnico e Emergéncia, a Forga
Nacional do SUS e reestruturou-se o Centro Nacional de
Gerenciamento de Riscos de Desastres. Estas iniciativas ainda
estdo concentradas no monitoramento, alerta e respostas aos
desastres. Faltam politicas integradas para redugdo de riscos.

Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municipios
possuiam plano municipal de redugdo de riscos em 2011. Nos
municipios maiores, com mais de 500 mil habitantes, que nio
ultrapassam quatro dezenas, este percentual superava 50%. De
modo inverso, nos municipios menores, com menos de 20 mil
habitantes, em torno de quatro mil, este percentual era de 3,3%.
E uma situacdo bastante preocupante relacionada aos municipios
de grande porte e drastica nos municipios de pequeno porte.

Ha necessidade urgente de se investir em politicas
integradas. E que oferegam suporte aos municipios de menor
porte. Na outra ponta, politicas de recuperagdo e reconstrugdo
apods desastres deveriam permitir o retorno a normalidade da
vida “cotidiana”, ndo prolongando os efeitos dos desastres, como
temos visto.

(Carlos Machado — O Globo, 01/04/2013)

A partir do fragmento a seguir, responda as questdes 01, 02, 03
e 04

“Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhdes de pessoas foram
afetadas por desastres no Brasil, como demonstra o Atlas dos
Desastres Naturais do Brasil. Destas, mais de 6 milhées tiveram
de deixar suas moradias, cerca de 480 mil sofreram algum agravo
ou doenga e quase 3,5 mil morreram imediatamente apds os
mesmos”.

01

Esse segmento inicial do texto exerce uma série de fungoes

textuais. Assinale a alternativa que apresenta aquela que,

certamente, é a mais importante.

(A) Mostrar a preocupa¢do com a exatiddo das informacgbes

fornecidas.

Criar credibilidade nos dados fornecidos por meio da

indicacdo bibliografica que os sustente.

(C) Destacar a magnitude do problema por meio da indicagdo de

numeros alarmantes.

Prender a atengdo dos leitores, despertando seu interesse

pelo lado afetivo do problema citado.

(E) Indicar implicitamente a corrupgdo como fonte auxiliadora
dos desastres ocorridos nessas duas Ultimas décadas.

02
O segundo periodo do segmento do texto funciona como

(B

(D

-

(A) comprovagdo numérica da quantidade de pessoas afetadas
por desastres naturais, citada anteriormente.

(B) explicitagdo especifica dos tipos de desastres causados aos 96
milhdes de pessoas citadas no periodo anterior.

(C) detalhamento da informagdo citada no primeiro periodo, com
esclarecimento de casos diversos de prejuizos.

(D) consequéncia dos desastres naturais aludidos no Atlas dos
Desastres Naturais do Brasil.

(E) exemplificacdo de alguns tipos de desastres, mostrando que
tais problemas afetam igualmente todas as classes.

03

Nesse segmento do texto, as palavras ou expressdes que
estabelecem coesdo referencial com termos anteriores sdo

(A) destas —suas — 0os mesmos.

(B) Atlas dos Desastres Naturais do Brasil -destas — os mesmos.
(C) mais de 6 milhdes — cerca de 480 mil — quase 3,5 mil.

(D) por — como — mais de — apds.

(E) destas —os mesmos.

04

Sobre as expressdes que envolvem numerais nesse segmento do

texto, assinale a afirmativa incorreta.

(A) De 1990 até 2010 — os anos extremos citados ndo estdo
incluidos no periodo cronoldgico citado.

(B) Mais de 96 milhdes de pessoas — quantidade superior a
96 milhées, mas inferior ao proximo milhGo superior.

(C) Mais de 6 milhdes — quantidade pouco ou muito superior a
6 milhGes, mas inferior a 7 milhGes.

(D) Cerca de 480 mil — quantidade superior ou inferior a 480 mil,
tomada de forma aproximada.

(E) Quase 3,5 mil — quantidade pouco inferior ou superior a
3,5 mil.

05

“Desastres como o de Petropolis, que resultaram em dezenas de

obitos, néo existem em um vdcuo”.

Com esse periodo o autor do texto quer antecipar que

(A) as autoridades deixaram de fazer sua parte, deixando um
vacuo de poder e medidas, que possibilitou os desastres.

(B) os desastres de Petrépolis s6 podem ocorrer em localidades
densamente povoadas, onde o meio ambiente foi
desrespeitado.

(C) as ocorréncias de Petrépolis s6 alcangaram gravidade em
fungdo de terem atingido pessoas de classes mais abastadas.

(D) os desastres da cidade de Petrépolis envolvem fatores
diversos, pertinentes a espagos naturais e sociais.

(E) as responsabilidades pelos desastres de Petropolis devem ser
investigadas, ja que foram muitas as vitimas.

Nivel Superior — Engenheiro Agronomo
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06

“A redugdo de riscos de desastres deve hoje constituir o cerne da
politica brasileira para os desastres. Isto significa combinar um
conjunto de politicas ndo sé para o durante os riscos e situagdes
de desastres, o que avangamos bem, mas também e
principalmente para o antes e o depois dos mesmos”.

Com relagdo aos componentes desse segmento do texto

é correto afirmar que

(A) o pronome demonstrativo “isto” se refere a “riscos de
desastres”.

(B) a preposicdo “para” indica finalidade.

(C) a combinagdo “ndo s6” / “mas também” tem valor
adversativo.

(D) “o durante” e “os riscos” ndo sdo da mesma classe
gramatical.

(E) “o antes” e “o depois” exemplificam advérbios transformados
em adjetivos.

07

No periodo “A redugdo de riscos de desastres deve hoje constituir
o cerne da politica brasileira para os desastres”, a palavra
sublinhada significa

(A) o ponto problematico.

(B) a parte desprezivel.

(C) oitem essencial.

(D) o segmento dispensavel.

(E) asegdo dispendiosa.

08

No segmento “Isto significa combinar um conjunto de politicas

ndo s6 para o durante os riscos e situagdes de desastres, o que

avangamos bem, mas também e principalmente para o antes e o

depois dos mesmos”, ha um erro de construgdo, por omissao da

preposicdo EM antes de “o que avangamos bem” (no que

avangamos bem).

Assinale a alternativa que apresenta um erro no emprego da

preposi¢cdo antes de pronome relativo.

(A) Os desastres a que nos referimos ocorreram ha um ano.

(B) As verbas de que foram reparadas as pontes, sdo federais.

(C) Os problemas de que se ocuparam, dizem respeito aos
reparos.

(D) Os perigos com que se depararam, sdo variados.

(E) As solugdes por que lutaram, demoraram a chegar.

09

Assinale a alternativa cujo termo sublinhado exerce fungdo
diferente da dos demais.

(A) Conjunto de politicas.
(B) Redugdo de riscos.
(C) Situagdes de desastres.

(D) Presencgas de ameacas.
(E) Condigdes de vulnerabilidade.

10

Assinale a alternativa que indica os vocdbulos do texto que ndo
sdo acentuados pela mesma regra de acentuacdo grafica.

(A) apds/so

(B) Petropolis / dbitos

(C) possuiam / constituidas

(D) através / também

(E) vacuo / municipios

11

“Particularmente, apds o desastre da RegiGo Serrana (RJ) em
2011, uma série de iniciativas importantes ocorreu”. Nesse
periodo, a forma verbal “ocorreu” concorda com o nucleo do
sujeito “série”.

Assinale a alternativa em que ha dupla possibilidade de
concordancia verbal.

(A) “Entre 1990 e 2010, mais de 96 milhGes de pessoas foram
afetadas por desastres no Brasil” .

(B) “Destas, mais de 6 milhGes tiveram de deixar suas
moradias...”

(C) “...quase 3,5 mil morreram imediatamente apds os mesmos”.

(D) “A redugdo de riscos de desastres deve hoje constituir o
cerne da politica brasileira para os desastres”.

(E) “Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municipios
possuiam plano municipal de redugdo de riscos”.

12

“Particularmente, apds o desastre da RegiGo Serrana (RJ) em
2011, uma série de iniciativas importantes ocorreu. Criou-se o
Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de Desastres
Naturais, a For¢a-Tarefa de Apoio Técnico e Emergéncia, a For¢ca
Nacional do SUS e reestruturou-se o Centro Nacional de
Gerenciamento de Riscos de Desastres. Estas iniciativas ainda
estdo concentradas no monitoramento, alerta e respostas aos
desastres. Faltam politicas integradas para reducdo de riscos”.

Nas alternativas a seguir, a substituicdo do termo sublinhado foi
feita por outro equivalente de modo adequado, a exce¢do de
uma. Assinale-a.

(A) desastre / catéstrofe

(B) reestruturou-se / reorganizou-se

(C) monitoramento / acompanhamento

(D) integradas / conjuntas

(E) redugdo / eliminagdo

13

“Criou-se o Centro Nacional de Monitoramento e Alerta de

Desastres Naturais, a For¢a-Tarefa de Apoio Técnico e

Emergéncia, a For¢a Nacional do SUS e reestruturou-se o Centro

Nacional de Gerenciamento de Riscos de Desastres”.

Com relagdo as formas verbais sublinhadas, é correto afirmar que

(A) permitem elogios as autoridades criadoras dos orgdos
citados.

(B) fazem com que se aumente o valor das medidas tomadas.

(C) produzem uma expressdo mais popular e informal.

(D) omitem os criadores dos érgdos citados.

(E) criam suspense, escondendo-se informagdes importantes.

14

“Estas iniciativas ainda estdo concentradas no monitoramento,
alerta e respostas aos desastres. Faltam politicas integradas para
redugdo de riscos”.

Com relagdo aos dois periodos desse segmento do texto,
o segundo deles, em relagdo ao primeiro, indica

(A) uma retificagdo.

(B) uma explicagdo.

(C) uma consequéncia.

(D) uma conclusao.

(E) uma concessao.

Nivel Superior — Engenheiro Agronomo
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15

“Estas iniciativas ainda estdo concentradas no monitoramento,

alerta e respostas aos desastres”.

O vocabulo aginda é o que se chama um modalizador, ou seja,

acrescenta uma opinido do enunciador ao texto: a de que as

iniciativas citadas ndo deveriam estar concentradas no
monitoramento.

Assinale a alternativa em que o vocabulo sublinhado também

pode ser classificado como modalizador.

(A) “Dados do IBGE revelam que apenas 1,2% dos municipios
possuiam plano municipal de redugdo de riscos em 2011”.

(B) “Nos municipios maiores, com mais _de 500 mil habitantes,
que ndo ultrapassam quatro dezenas, este percentual
superava 50%".

(C) “De modo inverso, nos municipios menores, com menos de
20 mil habitantes, em torno de quatro mil, este percentual era
de 3,3%".

(D) “E uma situagcdo bastante preocupante relacionada aos
municipios de grande porte e drdstica nos municipios de
pequeno porte”.

(E) “Hd necessidade urgente de se investir em politicas
integradas”.

16

“E uma situacdo bastante preocupante relacionada aos
municipios de grande porte e drdstica nos municipios de pequeno
porte”. Entre os vocadbulos sublinhados ha uma clara
intensificagdo semantica, que também ocorre em

(A) moradias / residéncias

(B) inundagdo / diltvio

(C) afetadas / atingidas

(D) mortes / ébitos

(E) agravo / doenga

17

O ultimo paragrafo do texto funciona prioritariamente como
(A) uma critica as autoridades por sua inércia.

(B) um alerta contra desastres futuros.

(C) um conselho sobre caminhos a serem seguidos.

(D) um elogio ao trabalho ja realizado.

(E) um questionamento sobre medidas inuteis.

18

“...ndo prolongando os efeitos dos desastres, como temos visto”.
O tempo verbal sublinhado indica uma agao

(A) terminada ha algum tempo.

(B) realizada antes de outra agdo passada.

(C) aseriniciada em futuro breve.

(D) comegada ha algum tempo e continuada no presente.

(E) ocorrida no presente, sob condigdes.

19

As alternativas a seguir apresentam caracteristicas do texto |,

a excegdo de uma. Assinale-a.

(A) Predominio do emprego de linguagem culta.

(B) Preocupagdo com a indicagdo das fontes de informagdes.

(C) Tentativa de imparcialidade, mostrando avangos e
problemas.

(D) Argumentac¢do fundamentada em dados e fatos.

(E) Tendéncia para uma velada ironia.

20

Observe a charge a seguir.

Tendo em vista os elementos da charge, produzida em um
momento de seca duradoura em parte do nosso pais, assinale a
alternativa que apresenta uma leitura inadequada.

(A) O personagem da charge solicita a S. José que faga chover em
suas terras a fim de que possa plantar.

(B) A enxada e o chapéu de palha tém a fungdo grafica de
identificar o personagem como agricultor.

(C) A paisagem dentro do baldo representa o desejo do agricultor
em relagdo a suas plantagoes.

(D) A expressdo de angustia do agricultor e a grande quantidade
de chuva representada no baldo mostra a preocupagdo com
inundagdes.

(E) A presenga da figura de Sdo José obedece a uma crenga
popular.

Conhecimentos Gerais

21

A Declaragdo do Milénio das NagOes Unidas, assinada em

setembro de 2000, compromete os Estados membros da ONU a

atingir um conjunto de objetivos, entre os quais “garantir a

sustentabilidade ambiental”.

A seguir, sdo apresentadas metas estabelecidas para alcangar

este objetivo, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Reverter a perda de recursos ambientais.

(B) Reduzir a perda da diversidade bioldgica.

(C) Aumentar o acesso a agua potavel e ao esgotamento
sanitario.

(D) Diminuir a proporgdo da populagdo urbana assentada
precariamente.

(E) Avangar no desenvolvimento de um sistema comercial e
financeiro aberto.

22

Pela defini¢do juridica, impacto ambiental é “qualquer alteragéo
das propriedades fisicas, quimicas, biolégicas do meio ambiente,
causada por qualquer forma de matéria ou energia resultante das
atividades humanas que afetem direta ou indiretamente: a saude,
a seguranga e o bem-estar da populagdo; as atividades sociais e
econémicas; a biota; as condi¢bes estéticas e sanitdrias
ambientais; a qualidade dos recursos ambientais”.

(Art. 1 da Resolugdo 001/86 do Conselho Nacional do Meio Ambiente — CONAMA)
Assinale a alternativa que exemplifica corretamente esta
definicdo de impacto ambiental.

(A) Queda de meteoro.
(B) Erupgdo vulcanica.
(C) Chuva 4cida.

(D) Terremoto.

(E) Tsunami.

Nivel Superior — Engenheiro Agronomo

Tipo 1 - Cor Branca Pagina 5



Concurso Publico para o Instituto Estadual do Ambiente — INEA-RJ

FGV - Projetos

23

O estudo dos impactos ambientais integra o conjunto das
politicas publicas relacionadas a agenda do desenvolvimento
sustentavel do Estado do Rio de Janeiro. Segundo o portal do
INEA-RJ, o Estudo de Impacto Ambiental (EIA) “é um conjunto de
atividades técnicas e cientificas destinadas a identificar, prever a
magnitude e valorar os impactos ambientais de um projeto e suas
alternativas”.

Assinale a alternativa em que a atividade técnica prevista na
elaboragdo de um EIA estd corretamente caracterizada.

Atividades técnicas Caracterizagdao

Valoragdo e interpretagdo dos
provaveis impactos ambientais
associados a execugdo ou
desativagdo de um
empreendimento.

Identificagdo e descrigdo

(A) do empreendimento

Inspec¢do da evolugdo dos impactos
ambientais positivos e negativos
associados ao empreendimento.

(B) Diagndstico ambiental

Informagdo e sintese do
empreendimento quanto ao
planejamento, implantagdo,

operacgdo e desativacdo da obra.

Andlise dos impactos
ambientais

(©

Acdes a serem adotadas para
reduzir os impactos negativos e
potencializar os positivos.

(D) Medidas mitigadoras

Descrigdo e avaliagdo dos recursos
ambientais e suas interagdes,

(E) Monitoragdo prévias a implantagdo do

empreendimento.

24

Com relagdo as descobertas e inovagdes cientificas na atualidade,
analise as afirmativas a seguir.

I. A pesquisa cientifica realizada na Antdrtica tem ajudado a
entender o efeito estufa e a elevagdo do nivel dos oceanos.
Atualmente, cerca de 20 paises possuem bases na Antartica,
a excegdo dos paises sul-americanos, incapazes de arcar com
os custos da pesquisa naquela regido indspita do planeta.

Il. A Estagdo Espacial Internacional comegou a ser projetada em
1984, através de uma parceria internacional, e se destina a
realizar observagbes astrondmicas e fazer experiéncias em
gravidade nula, para fins cientificos.

IIl. A crise energética e a questdao ambiental tém incentivado a
busca por combustiveis alternativos como o biodiesel, obtido
a partir da mistura de 6leos minerais com capacidade de
gerar propulsdo automotiva, com um menor indice de
emissdo de gas carbodnico.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

25

Stelarc, conhecido artista performatico, explora as conexdes
entre arte, biotecnologia e corpo (body-art cibernética).

Em Terceiro brago (1981), ele conectou ao seu corpo um brago
robodtico ativado por impulsos elétricos provenientes de sua
musculatura abdominal. Apds um longo treino, ele demonstrou
ser possivel usar as trés maos para escrever.

(http://writingmachines.wordpress.com/2008/09/)

Com relagdo a body-art cibernética de Stelarc, analise as
afirmativas a seguir.

I. Para o artista, a simbiose entre tecnologia e corpo cria uma
nova sintese evolutiva, gerando um hibrido humano com
maior liberdade operacional.

Il. O artista testa a materialidade do seu préprio corpo,
tornando-o um espago de intervengdo e uma midia de
experiéncia.

IIl. Para o artista, a expansdo sensorial, motora e cognitiva do
corpo é incrementada pela tecnologia, por meio de proéteses
robéticas e biotecnoldgicas.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

26

Em 2013, Vinicius de Moraes (1913-1980) completaria 100 anos.
A seu respeito, Santuza Cambraia Neves afirmou:

“Vdrios intelectuais associados a alta cultura passaram a
valorizar as criagdes musicais dos anos 1960 no Brasil. E por este
motivo que poetas importantes tornaram-se letristas, fazendo
parcerias com musicos ligados a MPB. Tom Jobim transitava na
cena de ‘show business’, mas possuia formagdo erudita e sua
musica é altamente experimental, e um poeta, Vinicius de
Moraes, fazendo letras de musica”.

(Adaptado. http://www.ihu.unisinos.br/entrevistas/9180-a-mpb-em-debate-
entrevista- especial-com-santuza-cambraia-naves)

Assinale a alternativa que indica a principal caracteristica da obra

poético-musical de Vinicius de Moraes destacada no texto.

(A) O dialogo entre a composigdo erudita, a poesia e a tradigdo
da cangdo popular brasileira.

(B) O carater miscigenado da musicalidade brasileira, mesclando
uma poética erudita com a estrutura musical do folclore.

(C) A atuagdo politico-social engajada de Vinicius, presente em
sua poesia, Ihe rendeu a aposentaria compulséria do servigo
diplomatico em 1968.

(D) O sentido romantico da sua produgdo, marcada por sonetos
liricos de forte apelo erdtico, em linguagem objetiva e
coloquial.

(E) A produgdo voltada para o publico infantil, como
Os saltimbancos, na qual o autor simula experiéncias e
emogOes infantis por meio de musicas-poemas de elevada
dicgdo literaria.
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Em mar¢o de 2013, realizou-se a V Cupula do BRICS (Brasil,
Russia, india, China e Africa do Sul), em Durban, na Africa do Sul.
Assinale a alternativa que identifica corretamente uma decisdo
tomada nessa reunido.

(A) Oposigdo ao G-20, criando um espago alternativo para
tomada de decisOes das economias emergentes.

(B) Inicio das negociagbes para a criagdio de um Banco de
Desenvolvimento, proposto na cupula anterior.

(C) Estabelecimento dos meios para realizar um combate
mundial contra o terror, em defesa da seguranca
internacional.

(D) Acordo para reduzir as emissdes de gases causadores de
efeito estufa e investir em desenvolvimento sustentavel.

(E) Saida dos paises membros dos demais féruns multilaterais de
negociacdo, privilegiando as cupulas do BRICS.

28

(http://analisedeconjuntura.blogspot.com.br)

A charge mostra uma bota militar com a bandeira da Franga
pisando em territério africano.

Assinale a alternativa que identifica corretamente a crise a qual a

charge se refere.

(A) Disputa pelo monopdlio da prospec¢do do uranio, entre a
Franca e a Comunidade EconGmica dos Paises do Oeste da
Africa (CEDEAO).

(B) Agdo militar francesa, apoiada pelo Conselho de Seguranga da
ONU, com vistas a impedir o dominio de grupos islamicos no
Mali e assegurar o acesso aos recursos minerais da regiao.

(C) Guerra civil entre uma coalizdo de orientagdo religiosa

islamica e separatistas tuaregues apoiados por milicias

francesas.

Lideranga francesa das forgas militares da OTAN, no Mali

desde janeiro de 2013, para impedir a invasdo nigeriana

daquele pais.

(E) Repressdo militar francesa aos movimentos pela
independéncia do Mali, colénia da Franga desde o final do
século XIX (1890).

(D

-

29

- st
(http://www.economist.com/news/21566019)
Esta charge, intitulada “O Brasil na Africa. Uma nova alianca
atldntica” (novembro de 2012), ilustrou a capa da revista
The Economist e se refere ironicamente ao incremento da
presenga comercial e dos investimentos diretos brasileiros
naquele continente.

As alternativas a seguir exemplificam corretamente o tipo
de incremento a que a charge se refere, a excegao de uma.
Assinale-a.

(A) Mineragdo de carvdao em Mogambique, pela Cia. Vale do Rio
Doce.

(B) Construgdo de portos e infraestrutura de saneamento em
Angola, Argélia, Congo e Guiné, pela Andrade Gutierrez.

(C) Perddo de 95% da divida de Mogambique e programa de
formacdo de professores primarios e secunddrios, pelo
BNDES.

(D) Criagdo de represas em Botsuana e perfuragdo de pogos de
petréleo no Congo, pela Odebrecht.

(E) Construgdo de habitagGes, estradas e linhas de transmissdo
de energia, além de uma hidrelétrica em Mogambique, pela
Camargo Corréa.

30

Relacione os paises da Zona do Euro com seus respectivos
cenadrios de crise.

( ) Em crise, o pais fechou um acordo com
representantes da Zona do Euro e do Fundo
Monetdrio Internacional, que prevé um plano
de resgate e, em contrapartida, o confisco de
parte do dinheiro depositado nas contas
bancérias no pais.

() O pais vive um impasse entre o judiciario e o
governo, com a rejeicdo do Tribunal
Constitucional as medidas de austeridade
para reduzir o déficit, mas o seu problema de

2. Italia fundo é a baixa competitividade de sua

economia, cujo crescimento tem sido

1. Chipre

3. Portugal reduzido na ultima década.
() Um efeito recente da crise neste pais foi o
4. Grécia resultado da elei¢do geral, que expressou a

rejeicdo ao governo tecnocrata, responsavel
por medidas de austeridade acordadas no
pacto fiscal feito com a Comissdo Europeia.
() Acrise financeira sem precedentes neste pais

foi agravada pela revelagdo de que o governo
magquiava seu nivel de endividamento, o que
deflagrou uma crise dos titulos soberanos de
diversos paises na Zona do Euro.

Assinale a alternativa que mostra a relagao correta, de cima para

baixo.

(A) 1,3,2e4.

(B) 1,4,2e3.

(C) 4,2,3e1.

(D) 2,4,3e1.

(E) 4,3,2e1.
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Nos termos do Decreto n. 2.479/79, (Regulamento do Estatuto
dos Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do
Rio de Janeiro), a investidura do servidor em cargo em comissdo
ocorrera com a posse.

Se a posse do respectivo servidor ndo se verificar no prazo de

30 (trinta) dias, contados da publicagdo do ato de provimento,

o referido diploma legal prevé, para a hipdtese, a seguinte

consequéncia juridica:

(A) ocorrera a demissdo do servidor.

(B) ocorrerd a exoneragdo do servidor.

(C) colocar-se-a o servidor em disponibilidade.

(D) tornar-se-a sem efeito o ato de provimento.

(E) anular-se-a a classificagdo do servidor no respectivo
concurso.

32

Sobre as vantagens que podem ser pagas ao servidor, previstas
no Decreto n. 2.479/79, assinale a afirmativa correta.

(A) O exercicio de fungdo gratificada ndo impede o recebimento
da gratificagdo pela prestagao de servigo extraordinario.

(B) A gratificagdo por servico extraordindrio tem carater

transitdrio, ndo gerando a sua percepgao qualquer direito de

incorporagdo ao vencimento, salvo para provento de
aposentadoria quando percebida em carater habitual por
mais de dez anos ininterruptos.

A titulo de compensagdo das despesas de viagem, mudanga e

instalagao, sera concedida ajuda de custo ao funciondrio que,

em razdo de exercicio em nova sede, com carater de
permanéncia, efetivamente deslocar sua residéncia.

(D) O funciondrio restituird a ajuda de custo quando se
transportar para a nova sede ou local da missdo, nos prazos
determinados, ou, quando, antes de decorridos 6 (seis) meses
do deslocamento ou do término da incumbéncia, regressar,
pedir exoneragdo ou abandonar o servigo.

(E) Ao funcionario que se deslocar, temporariamente, em objeto
de servigo, da localidade onde estiver sediada sua unidade
administrativa, conceder-se-a diaria, a titulo de compensagao
das despesas de alimentagdo e pousada ou somente de
alimentagdo, ndo se estendendo a concessdo dessa vantagem
aos estagiarios.

33

Segundo o Decreto-Lei n. 220/75 (Estatuto dos Funciondrios
Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do Rio de Janeiro),
sdo penalidades disciplinares:

(C

I.  demissdo.

Il. aposentadoria compulsoria.
Ill. prisdo administrativa.
IV. repreensdo.

V. disponibilidade.
Estdo corretas

(A) apenas |, Il elll.

(B) apenasll, Ille V.

(C) apenasll, IVe V.

(D) apenaslll, IV e V.

(E) apenas|, IVeV.

34

Segundo o Decreto n. 2.479/79, (Regulamento do Estatuto dos
Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do Estado do Rio
de Janeiro), dar-se-a vacancia do cargo ou da fungdo na data do
fato ou da publicagdo do ato que implique desinvestidura.

As alternativas a seguir apresentam hipdteses de vacancia
previstas no mencionado Decreto, a exce¢do de uma. Assinale-a.
(A) Exoneragdo.

(B) Demissdo.

(C) Reintegracao.

(D) Falecimento.

(E) Aposentadoria.

35

Considere o Art. 38 do Decreto Lei n. 220/75: Constitui infragdo
disciplinar toda ag¢do ou omissGo do funciondrio capaz de
comprometer a dignidade e o decoro da fung¢do publica, ferir a
disciplina e a hierarquia, prejudicar a eficiéncia do servi¢o ou
causar dano a Administragdo Publica.

No texto acima percebe-se, com clareza, uma caracteristica
marcante das infragbes administrativas sujeitas ao Poder
Sancionador Administrativo.

Assinale a alternativa que indica essa caracteristica.
(A) Tipicidade fechada.

(B) Informalidade.

(C) Taxatividade.

(D) Tipicidade aberta.

(E) Discricionariedade.

36

Sobre a estrutura do Instituto Estadual do Ambiente — INEA,
instituido pela Lei Estadual n. 5.101/07, que dispde sobre sua
criagdo e da outras providéncias, assinale a afirmativa incorreta.
(A) O Instituto contard com uma Procuradoria, sendo o cargo de
Procurador-Chefe nomeado pelo Governador do Estado
dentre advogados de notdvel saber juridico e reputagdo
ilibada.

O Instituto terd como érgdao maximo o Conselho Diretor,

devendo contar, também, com uma Procuradoria, uma

Corregedoria, uma Biblioteca, um Laboratério de Analises de

Qualidade Ambiental, uma Ouvidoria e 09 (nove) Agéncias

Regionais, além das unidades especializadas incumbidas de

diferentes fungdes.

(C) A natureza de autarquia especial conferida ao Instituto é
caracterizada por autonomia administrativa, financeira e
patrimonial, sendo assegurado, nos termos desta Lei, as
prerrogativas necessarias ao exercicio adequado de sua
competéncia.

(D) O Instituto integrard o Sistema Nacional do Meio Ambiente —

SISNAMA, o Sistema Nacional de Gerenciamento de Recursos

Hidricos — SNGRH, o Sistema Estadual de Gerenciamento de

Recursos Hidricos — SEGRH e o Sistema Nacional de Unidades

de Conservagao — SNUC.

A Corregedoria acompanharad e fiscalizard permanentemente

o desempenho dos servidores do Instituto, avaliando sua

eficiéncia e o cumprimento dos deveres funcionais,

realizando correigdes e conduzindo processos disciplinares na
forma do regulamento.

=
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A estrutura organica minima do INEA, prevista na Lei Estadual

n. 5.101/07, que dispde sobre a sua criagdo e da outras

providéncias para maior eficiéncia na execugdo das politicas

estaduais de meio ambiente, de recursos hidricos e florestais,

conta, dentre outros, com os seguintes 6rgdos:

(A) Procuradoria, Conselho Fiscal e Biblioteca.

(B) Biblioteca, Controladoria e Conselho Fiscal.

(C) Laboratério de Andlises de Qualidade Ambiental, Conselho
Fiscal e Procuradoria

(D) Procuradoria, Biblioteca e Laboratério de Andlises de
Qualidade Ambiental.

(E) Controladoria, Procuradoria e Conselho Fiscal.

38

O Estatuto dos Funcionarios Publicos Civis do Poder Executivo do

Estado do Rio de Janeiro, Decreto-Lei n. 220/75, em atencdo

a exigéncia constitucional de concurso publico para acesso a

cargos efetivos como regra geral, dispde que a nomeagdo para

cargo de provimento efetivo depende de prévia habilitagdo em

concurso publico, o qual objetivara avaliar

I. o conhecimento e a qualificagdo profissional, mediante
provas ou provas e titulos.

Il. as condigdes de sanidade fisico-mental.

lll. o desempenho das atividades do cargo, inclusive condi¢ées
psicoldgicas, mediante estagio experimental.

O legislador dispensou a aplicagdo do item Ill, ou seja, ndo se

aplica a avaliagdo de desempenho das atividades do cargo,

inclusive condigdes psicoldgicas, mediante estagio experimental,

para uma determinada hipotese.

Assinale a alternativa que apresenta a situagdo em que é

dispensada tal avaliagdo.

(A) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de auxiliar administrativo.

(B) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de professor ou de cargos destinados ao pessoal de
apoio ao magistério.

(C) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de delegado de policia ou de cargos destinados ao
pessoal de apoio a Policia Civil.

(D) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de fiscal de tributos.

(E) Candidato habilitado nas provas para o preenchimento de
cargo de agente de transito ou de cargos destinados ao
pessoal de apoio ao Departamento de Transito.

39

Segundo o regime juridico dos servidores publicos do Instituto
Estadual do Ambiente - INEA, com base no Decreto n. 41.628/09,
os servidores do Instituto estdo sujeitos a diversas sangées.

A respeito do regime disciplinar dos servidores do INEA, assinale
a afirmativa incorreta.

(A) E cabivel adverténcia verbal, aplicada pelo superior
hierarquico imediato.

(B) E cabivel a demissdo, apds processo administrativo disciplinar

conduzido pela Corregedoria e decisdo do Presidente.

E cabivel repreensdo por escrito, aplicada pela diretoria a

qual estd vinculado o servidor.

E cabivel a cassacdo de aposentadoria ou disponibilidade,

apds processo administrativo disciplinar conduzido pela

Corregedoria e decisdo do Presidente.

(E) E cabivel a suspensdo, sem prejuizo dos vencimentos, de até
30 (trinta) dias, aplicada pela diretoria a qual estd vinculado o
servidor.

(C

(D

40

Com base na Lei Estadual n. 6.101/11, que dispde sobre o quadro
de pessoal do INEA, e aprova seu plano de cargos, carreiras e
vencimentos (PCCV), assinale a afirmativa incorreta.

(A) A jornada de trabalho dos servidores e empregados publicos
a que se refere esta Lei é de quarenta e quatro horas
semanais, ressalvados os cargos submetidos a legislagdo
funcional especifica.

(B) Os cargos em comissdo deverdo ser preenchidos

preferencialmente por servidores e empregados publicos

efetivos dos quadros do INEA, e deverdo destinar-se

exclusivamente as fungbes de dire¢do, chefia e

assessoramento.

Entende-se por vencimento ou saldrio a retribuigdo

pecunidria devida, respectivamente, ao servidor ou

empregado publico, pelo exercicio efetivo do cargo ou
emprego nos Quadros de Pessoal do INEA, com valor fixado
em lei.

(D) Aplica-se aos ocupantes dos cargos de provimento efetivo o
regime estatutario, permanecendo os atuais ocupantes de
empregos publicos regidos pela legislagdo trabalhista.

(E) E vedada a percepcdo de Gratificagdo de Encargos Especiais
aos servidores do Quadro de Pessoal do INEA, em razdo do
efetivo e exclusivo exercicio de fungdes inerentes aos
respectivos cargos.

(C

-

Conhecimentos Especificos
Engenheiro Agronomo

41

Com relagdo aos instrumentos do Programa de Regularizagdo
Ambiental — PRA, instituido pelo Decreto n. 7.830/12, com vistas
ao cumprimento do disposto no Capitulo XIIl da Lei n. 12.651, de
2012, analise os itens a seguir.

I. Cadastro Ambiental Rural — CAR.

Il. Termo de compromisso.

ll. Projeto de Recomposicdo de Areas Degradadas e Alteradas.
Assinale:

(A) se somente o item | estiver correto.

(B) se somente o item Il estiver correto.

(C) se somente o item | e Il estiverem correto.

(D) se somente os itens | e Ill estiverem corretos.

(E) se todas os itens estiverem corretos.

42

A construgdo de terragos e canais escoadouros em areas agricolas
inclinadas é uma pratica conservacionista, cujo objetivo é a
conservagao do solo evitando assim, perdas de solo.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) O principal fator determinante do tipo de canal a ser
construido (em nivel ou desnivel) é o solo, em fungdo das
suas propriedades fisicas.

(B) O terragco em desnivel nem sempre esta associado a canais
escoadouros.

(C) Quanto a locagdo os terracos de base larga podem ser
cultivados uma vez que sua declividade estd entre 10 e 20%.

(D) Os terragos em desnivel com gradiente tém a fungdo de
interceptar e reter o escoamento.

(E) Os terragos em nivel quando locados de forma continua,
devem apresentar canais interrompidos a cada 600 metros,
por medida de seguranca.
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A Politica Nacional do Meio Ambiente (Lei n. 6.938/81) tem por

objetivo a preservagdo, melhoria e recuperagdo da qualidade

ambiental propicia a vida visando assegurar, no pais, condi¢bes

para o desenvolvimento socioecondmico, aos interesses da

segurancga nacional e a protec¢do da dignidade da vida humana.

Com relagdo aos principios da Politica Nacional do Meio

Ambiente, analise as afirmativas a seguir.

I.  Racionalizagdo do uso do solo, do subsolo, da dgua e do ar e
planejamento e fiscalizagdo do uso dos recursos ambientais.

Il. Incentivos ao estudo e a pesquisa de tecnologias orientadas
para o uso racional e a protegao dos recursos ambientais, por
meio de parcerias publico-privadas.

Ill. Agdo governamental na manutengdo do equilibrio ecoldgico,
considerando o meio ambiente como um patriménio publico
a ser necessariamente assegurado e protegido, tendo em
vista o uso coletivo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

44

A respeito da Cota de Reserva Ambiental — CRA, (Lei n. 12.651/12,

Art. 44), titulo nominativo representativo de area com vegetagdo

nativa, existente ou em processo de recuperagdo, analise as

afirmativas a seguir.

I. E instituida sob regime de serviddo ambiental, na forma do
Art. 92 - A da Lei n. 6.938/81.

Il. Correspondente a 4drea de Reserva Legal, instituida
voluntariamente sobre a vegetagdo que exceder os
percentuais exigidos no Art. 12 da Lei n. 12.651/12.

Il. E protegida na forma de Reserva Particular do Patrimdnio
Natural — RPPN, nos termos do Art. 21 da Lei n. 9.985/00.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa | e Il estiverem corretas.
(D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.
(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

45

A gestdao ambiental publica no Estado do Rio de Janeiro apoia-se

no sistema estadual de meio ambiente, coordenado pela

Secretaria de estado do Ambiente (SEA) da qual fazem parte:

I O |Instituto Estadual do Ambiente (INEA), criado pela
Lei n. 5.1010/07, tem como missdo proteger, conservar e
recuperar o meio ambiente para promover o desenvol-
vimento sustentavel.

Il O Conselho Estadual de Meio Ambiente (CONEMA), 6rgdo
deliberativo e normativo, deve estabelecer as diretrizes da
Politica Estadual de Controle Ambiental.

Il O Comité para Integracdo da Bacia Hidrogréfica do Rio
Paraiba do Sul (CEIVAP) e o Comité da Bacia Hidrografica do
Guandu sdo responsaveis pelo abastecimento de agua da
regido metropolitana do Rio de Janeiro.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

46

Sobre a linha de crédito de investimento, colocada a disposicdo

da agroecologia, assinale a afirmativa correta.

(A) O Banco Central do Brasil estabelece por meio de acordos
com os beneficidrios, o valor limite por beneficidrio, os
encargos financeiros e o prazo de reembolso.

(B

O Manual de Crédito Rural define que os beneficiarios sdo
aqueles que apresentem projeto técnico ou proposta
simplificada exclusivamente para os sistemas agroecoldgicos
de producao.

O PRONAF Agroecologia disponibiliza uma linha para o
financiamento de investimentos dos sistemas de producdo
agroecoldgicos ou organicos, incluindo-se os custos relativos
a implantagdao e manutengdo do empreendimento.

(C

-

(D) O Microcrédito  Rural destinado aos agricultores
agroecoldgicos de baixa renda, permite o financiamento das
atividades agropecuarias e nao agropecuarias, podendo
cobrir qualquer demanda que possa gerar renda para a
familia atendida.

O PRONAF Agroecologia, tem como finalidade beneficiar o
pequeno produtor rural, disponibilizando linha de crédito de
investimento independente de sua atividade de produgdo rural.

47

A Reserva Legal, percentual de drea que deve ser conservada na
propriedade rural com vegetagdo nativa, prevista na Lei
n. 12.651/12 e redacdo dada pela Lei n. 12.727/12, apresenta
configuragdes diferentes.

(E

Sobre o tema, analise as afirmativas a seguir.

I. Imovel localizado na Amazonia Legal: de 80, 35 e 20% para
areas de Florestas, Cerrado e Campos Gerais, respectivamente.

Il. Imdvel localizado no Estado do Rio de Janeiro: a 4rea da Reserva
Legal deve ser maior ou igual a 20% da area do imével.

Ill. Em caso de fracionamento do imdvel rural, a qualquer titulo,
inclusive para assentamentos pelo Programa de Reforma
Agraria, ndo sera considerada a area do imdvel, antes do
fracionamento, obrigando a novas marcagdes.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

48

Nos solos predominam cargas negativas que se originam nos
cristais de argila que podem ter as faces quebradas, nas argilas
tipo 2:1 e na dissociagdo do grupo OH.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I A CTC efetiva é a capacidade do solo em reter cations
préxima ao valor do pH natural.

Il ACTCa pH 7,0 reflete a quantidade de cétions adsorvida a pH
7,0. Maximo de cargas negativas liberadas a pH 7,0 e que
seriam ocupadas por cations.

Il Na substituicdo isomorfica, a substituicdo ocorre cada vez
que um atomo divalente como o (Mg,") é substituido por um
trivalente como o (Al;").

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa Ill estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiver correta.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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As imagens de satélite, segundo a banda e o intervalo espectral,
sdo utilizadas para a identificagdo e o mapeamento dos solos,
sendo uma ferramenta muito importante e aplicdvel no uso
agricola das terras, bem como para subsidiar o manejo florestal e
as areas degradadas.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) A banda 4 (0,76 a 0,90 um - infravermelho préximo), do
LANDSAT-5, pode obter informagdes sobre geomorfologia,
solos e mapeamento de feigOes geoldgicas estruturais e
identificar areas agricolas.

(B) A presenga de constituintes do solo, como por exemplo,
minerais de argila e dxidos de Fe e Al, podem ser constatada,
por meio de curvas espectrais em fungao da latitude.

(C) As imagens dos satélites ResourceSat e LANDSAT-5 tém sido
utilizadas pelo INPE para acompanhar as catastrofes
ocorridas no estado do Rio de Janeiro, porém, no
acompanhamento das secas do Nordeste, seu uso € limitado.

(D) A resolugdo espectral envolve parametros de medidas como
o numero de bandas que o sensor possui; a largura em
comprimento de onda das bandas; e a latitude.

(E) Os Latossolos Vermelhos, com diferentes texturas,
apresentaram redug¢do na intensidade de reflectancia, na
seqliéncia dos mais argilosos para os mais arenosos

50

As Areas de Preservacdo Permanente (APP) estdo previstas na

legislacdo que trata dos espagos especialmente protegidos

(Lein. 12.651/12 e redagdo dada pela Lein. 12.727/12).

A esse respeito, assinale a afirmativa incorreta.

(A) Sdo areas como matas ciliares, topos de morros, encostas
com declividade superior a 30°.

(B) Sdo areas de serras que ndo permitem desmatamento por
sua fragilidade e importancia ambiental.

(C) Sdo areas de florestas e demais formas de vegetagdo natural
ao longo dos rios ou de qualquer curso d'dgua, desde o seu
nivel mais alto, em faixa marginal cuja largura minima é
determinada em fungdo da largura dos cursos d'agua.

(D) Sao areas de grande importancia ecoldgica e social que tém a
fungdo de preservar os recursos hidricos e a paisagem.

(E) Sdo areas com fungdo de preservar a estabilidade geoldgica, a
biodiversidade e o fluxo génico da fauna e flora, proteger o
solo e assegurar o bem-estar das popula¢Ges humanas.

51

De 1912 a 1951, o Brasil passou de principal produtor e
exportador a importador de borracha. Desde entdo, paises do
sudeste asidtico vém se apresentando como o0s maiores
produtores de borracha.

Dentre diversos fatores limitantes a produgdo brasileira de
borracha, estd o ataque do Microcyclus ulei em Hevea brasiliensis
(seringueira).

A respeito das informagdes citadas, é correto afirmar que o
agente fito-patogénico em questdo é

(A) um virus.

(B) um fungo.

(C) uma bactéria.

(D) um fitoplasma.

(E) um nematoide.

52

As pragas quarentendrias, de importancia econ6mica potencial
presentes no pais, embora ndo se encontrem amplamente
distribuidas e possuam programa oficial de controle, sdo
classificadas como

(A) AL

(B) A2.

(C) A3.

(D) A4.

(E) A5.

53

As Moscas Brancas (Bemisia sp) se apresentam como importante
praga de plantas cultivadas, tais como abdbora, tomate, brdcolis
e couve, dentre outras, além de serem vetores de virus fito-
patogénicos.

Com base nas informacgdes citadas é correto afirmar que a Mosca
Branca indica a ordem

(A) isoptera.

(B) diptera.

(C) orthéptera.

(D) hemiptera.

(E) coledptera.

54

A disseminagdo de virus em plantas pode ocorrer via sementes,

material propagativo infectado, mecanicamente por meio de

operagdes culturais e por vetores.

Nas relagbes virus-vetor, o periodo latente é

(A) o periodo que o inseto virulifero leva para transmitir o virus
para planta hospedeira.

(B) o periodo entre a transmissdo do virus para planta
hospedeira e o aparecimento de sintomas.

(C) o periodo em que o virus permanece no estilete do vetor.

(D) o periodo entre a aquisi¢do e a capacidade de transmissdo do
virus pelo vetor.

(E) o periodo em que o inseto permanece virulifero.

55

A precipitagdo, em todas as suas formas de ocorréncia, é o
fendmeno meteoroldgico responsavel pela recarga de agua na
Terra. Dados de precipitagdo sdao muito utilizados nos projetos de
irrigagdo e drenagem.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) Uma nuvem é composta de vapor d’agua que se condensou e
que se mantém suspenso na atmosfera, devido a presenca de
neve e a pequena dimensao de suas goticulas

(B) A medi¢do da quantidade de agua precipitada é realizada
pelo pluviometro juntamente com o anemdmetro e a
medicdo e o registro, pelo pluviégrafo.

(C) As precipitagBes frontais resultam da ascensdo do ar quente
sobre o ar frio na zona de contato das duas massas de ar de
caracteristicas diferentes.

(D) As precipitagdes orograficas ocorrem em locais em que o
relevo apresente grandes variagdes de altitude e longitude.

(E) Precipitagdes convectivas ocorrem tanto nas épocas mas
frias, quanto nas mais quentes do ano.
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Mudas de plantas frutiferas podem ser formadas a partir de
partes vegetativas retiradas ou ndo das plantas-mae (propagagdo
vegetativa). A técnica de propagagdo que utiliza anelamento em
ramos com envolvimento de substrato no ponto de anelamento,
podendo-se aplicar Acido Indo Butirico (AIB) para forcar o
enraizamento e consequentemente a formagdo de uma nova
planta denomina-se

(A) mergulhia.

(B) alporquia.

(C) enxertia.

(D) mergulhia e enxertia.

(E) alporquia e enxertia.

57

A realizacdo de podas radiculares é uma pratica comum em
viveiros e resultam em uma constante brotacdo de novas raizes
no interior do tubete.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta.

(A) A constante poda das raizes promove um desmanche do
sistema radicular, no momento de plantio.

(B) A constante poda das raizes promove um fenémeno
denominado de fibrosidade do sistema radicular.

(C) A operagdo geralmente é conduzida quando as mudas
apresentam de dois a trés pares de folhas definitivas.

(D) A operagdo deve ser precedida de farta irrigacdo, pois a
mesma facilitard a remogdo das plantas indesejaveis,
ocasionando menor dano ao sistema radicular das mudas.

(E) A movimentagdo ou danga das embalagens é realizada
sempre que é necessario fazer mondas e prevenir contra o
tombamento ou damping off.

58

A ecologia agricola tem a agroecologia como uma ciéncia
integradora de diferentes conhecimentos.

Com relagdo ao fragmento acima, analise as afirmativas a seguir.

I. O avango da transi¢do agroecoldgica, isto é, a adogdo dos
principios e bases epistemoldgicas da agroecologia é o unico
caminho para reduzir impactos ambientais hoje presentes em
nossa sociedade.

1. Em diversos paises surgiram versGes destas agriculturas
alternativas, com diferentes denominagdes: organica,
bioldgica, ecologica, biodinamica, regenerativa,
permacultura, Neste ambiente de busca e construgdo de
novos conhecimentos foi que nasceu a agroecologia,

Ill. S3o objetivos da agricultura organica: produzir alimentos
sadios, sem residuos quimicos, buscando a produtividade
6tima e ndo a maxima.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente a afirmativa lll estiver correta.

(D) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

59

Determinar a declividade de uma area é um dos primeiros passos
para planejar a construgdo de terragcos em areas agricolas.
Sabendo-se que EH = 30 cm é de distancia entre linhas na escala
do mapa (1:10.000), EV a diferenca dos valores das curvas
indicadas no mapa, cujas cotas sdo: 120 m, 130 m, 140m e 170m,
a declividade do terreno é de

(A) 45%.

(B) 50%.
(C) 55%.
(D) 60%.
(E) 62%.

60

No processamento de frutas e hortalicas, o branqueamento

consiste no aquecimento de frutas e hortaligas, inteiras ou em

pedagos, em agua ou vapor vivo.

Esse processo permite as agdes relacionadas nas alternativas a

seguir, a exce¢do de uma. Assinale-a.

(A) Reduzir a carga microbiana superficial.

(B) Inativar as enzimas das superficies dos pedagos de frutas.

(C) Eliminar odores e sabores desagradaveis de algumas
hortaligas.

(D) Concentrar aguicares, mantendo o sabor original das frutas.

(E) Eliminar oxigénio dos tecidos, diminuindo o volume do
produto inteiro ou dos pedagos; eliminagdo da mucilagem de
hortaligas

61

Na cultura do mamoeiro irrigado, sintomas de deficiéncia
nutricional iniciado nas folhas maduras, apresentando dreas
amarelas entre as nervuras, posteriormente tornando-se toda
amarela, senescendo e destacando-se do tronco, podendo ainda
apresentar necrose com o centro marrom e margens purpuras,
sdo sintomas relacionados a deficiéncia nutricional de

(A) fésforo.

(B) calcio.

(C) nitrogénio.

(D) potassio.

(E) enxofre.

62

A aragdo é uma operagdo que visa diminuir a densidade do solo,

aumentando a porosidade. Essa operagdo pode ser realizada, por

exemplo, por um arado de aivecas.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. As aivecas, que sdo os Orgdos que reviram a leiva, cortada
pela sega e relha, sdo geralmente constituidas em aco
especial e classificadas em helicoidais, cilindricas e mistas.

Il. Os principais érgaos ativos de um arado de aivecas sdo a
relha, a aiveca, a raspa, a sega e o formao.

Ill. O arado de aiveca é de uso exclusivo com tra¢ao animal, por
ser mais leve para o trabalho diario.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.
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Os sistemas de irrigagdo por aspersdo sdao constituidos por
tubulagdes portateis com engate rapido e pegas especiais tais
como curvas, derivagdes para a lateral e “tés”, entre outras.

Para que o agronomo dimensione corretamente o sistema de

irrigacdo, deve conhecer os parametros e as equagdes

relacionadas com as perdas de cargas.

A esse respeito, assinale a afirmativa correta

(A) As perdas de cargas em uma instalagdo podem ainda ser
classificadas como continuas, quando a perda ocorre em toda
rede, incluindo os acessérios das tubulagdes.

(B) As tubulagdes onde o liquido escoa sob pressdo atmosférica
sdo denominadas condutos for¢ados ou condutos sob
pressdo. As se¢Bes desses condutos sdo sempre fechadas e o
liguido escoa enchendo-as totalmente.

(C) Os regimes de escoamento sdo classificados, segundo
Reynolds, como escoamento laminar, escoamento turbulento
liso e escoamento turbulento.

(D) O valor do fator de perda de carga (f) varia em fung¢do do tipo
de escoamento, do fluido, da rugosidade da tubulagdo e do
tempo de escoamento.

(E) A perda de carga em uma curva de tubo é menor do que
aquela para escoamento em trecho reto de tubo de igual
comprimento.

64

Para que um projeto de investimento agricola venha ser
implantado ele deve passar por avaliagdo. Ha diversos métodos
que podem ser utilizados.

O método menos indicado para a avaliagdo de projetos é

(A) o do Valor Presente Liquido (V.P.L.).

(B) o do Periodo de “payback” simples.

(C) o daTaxa Interna de Retorno (T.L.R.).

(D) o do Periodo de “payback” descontado.

(E) o da Razdo Beneficio Custo (R B/C).

65

Um galpdo para maquinaria agricola tem comprimento de
15 metros, largura de 8,0 metros e pé direito com 4,0 metros.

A cobertura é projetada em armacgdo de madeira, com duas
aguas, utilizando telhas coloniais com 30% de inclinagdo.

A cumeeira deve apresentar altura de

(A) 4,90 m.

(B) 5,20 m.

(C) 5,25 m.

(D) 6,40 m.

(E) 6,60 m.

66

Um lote de sementes de forrageira que apresenta 50% de pureza,
85% de germinagao, com fator tabelado de Pontos de VC = 240,
recomendado para braquiaria, plantio em sulco.

O valor cultural (VC) e a quantidade de sementes por hectare,
da referida forrageira, sdo respectivamente:

(A) 42,5% e 5,6 Kgha™”

(B) 50% e 4,8 Kg ha™

(C) 45% e 6.0 Kg ha™*

(D) 60% e 4,0 Kg ha™*

(E) 35% e 6,8 Kg ha™*

67

As atividades agropecudrias e florestais causam impactos
negativos aos meios bidtico, fisico e antrépico, sujeitando-se a
elaboragdo de estudo de impacto ambiental — EIA, e respectivo
relatério de impacto ambiental — RIMA, a serem submetidos a
aprovacgdo do 6rgdo ambiental competente.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

I. A exploragdo econémica de madeira ou de lenha quando
atingir dareas significativas em termos percentuais ou de
importancia do ponto de vista ambiental, dependerd de
elaboragdo de estudo de impacto ambiental e respectivo
relatério de impacto ambiental — RIMA.

Il. Qualquer atividade que utilizar carvdo vegetal, derivados ou
produtos similares, independente da quantidade em
toneladas por dia, dependerd de elaboragdo de estudo de
impacto ambiental e respectivo relatério de impacto
ambiental — RIMA.

IIl. Os Projetos Agropecudrios que contemplem areas acima de
1.000 ha ou menores, quando se tratar de areas significativas
em termos percentuais ou de importancia do ponto de vista
ambiental, inclusive nas dreas de prote¢do ambiental,
dependera de elaboragdo de estudo de impacto ambiental e
respectivo relatdrio de impacto ambiental — RIMA.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiver correta.

(C) se somente as afirmativas | e Il estiverem corretas.

(D) se somente as afirmativas | e Ill estiverem corretas.

(E) se todas as afirmativas estiverem corretas.

68

Diversas podem ser executadas com grande facilidade e eficiéncia
por meio da mecanizagao.

A utilizagdo da tracdo animal representa uma forma de
mecanizar, de forma eficiente, pequenas dreas e areas
acidentadas.

A esse respeito, assinale o procedimento incorreto.

(A) Os animais mais utilizados no processo de tragdo de carretas

ou de implementos sdo os bovinos, porque ao serem

comparados aos cavalos, tém maior capacidade de tragdo e

maior velocidade, indiferentemente das condi¢Ges da area a

ser trabalhada.

O atrelamento pode ser feito por meio de canga, no caso dos

bovinos ou pelo balancim, no caso dos equinos.

(C) O agricultor que deseja utilizar seus animais como tragdo,
deve saber que, independente do animal a ser utilizado, é
preciso avaliar espécie, raga, peso e conformagao corporal.

(D) A tragdo animal é a alternativa econdmica para a pequena
propriedade rural, podendo servir de montaria, movimentar
maquinas estaciondrias, tracionar implementos e transportar
mercadorias.

(E) No manejo minimo do solo, com implemento de tragdo
animal, o arado é modificado, trocando-se a lamina de corte
convencional por uma haste metalica de 5 cm de largura, o
que facilita o plantio com matraca e a emergéncia das
plantas.

(B
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A drenagem é um processo de remogdo do excesso de agua dos
solos de modo que lhes dé condigdes de aeragdo, estruturagao e
resisténcia. O excesso de agua reduz a percentagem de ar
presente no solo e com isso, o oxigénio. Afeta o desenvolvimento
das raizes e a sobrevivéncia de microorganismos que necessitam
de oxigénio.

A esse respeito, analise as afirmativas a seguir.

. A condutividade hidraulica (ou constante de
proporcionalidade) de um solo saturado é o principal
parametro que determina sua capacidade de drenagem.

Il. O excesso de agua favorece o desenvolvimento de agentes
patogénicos e isto pode resultar em maior ocorréncia de
doengas ou mesmo pragas como mosquitos.

lll. O excesso de 4gua aumenta a resisténcia do solo a
compressdo, pois a coesdo entre particulas fica aumentada.
Por isso, o trafego de maquinas aumenta a compactagdo do
solo.

Assinale:

(A) se somente a afirmativa | estiver correta.

(B) se somente a afirmativa Il estiverem correta.

(C) se somente a afirmativa | e Il estiverem correta.

(D) se somente as afirmativas | e lll estiverem corretas.

(E) se somente as afirmativas Il e Ill estiverem corretas.

70

Uma forma de recuperar a lavoura do café é por meio de poda.
A escolha do tipo de poda depende de varios fatores como:
o histérico produtivo, o fechamento de ruas, o excesso de altura
das plantas, a perda dos ramos produtivos inferiores, a ma
conformagdo da drea produtiva das plantas e os danos por
geadas.

A esse respeito, assinale a afirmativa incorreta.

(A) O esqueletamento consiste no corte lateral dos ramos
produtivos a uma distancia de 20-30 cm do tronco principal.
(B) O decote é um tipo de poda alta, que resulta na eliminagdo da
parte superior da copa do cafeeiro, sendo indicada para
lavouras em vias, ndo se aplicando para cafeeiros atingidos
por geada de capote (queima da parte superior da planta).
(C) A desbrota, feita periodicamente, visa conduzir apenas as
hastes desejadas, devendo ter inicio tdo logo os brotos
atinjam o tamanho de 15 - 20 cm.
As podas drdsticas incluem a recepa que é uma poda baixa,
que promove a renovagao quase total da copa dos cafeeiros.
Ela é indicada para lavouras ou plantas que perderam seus
ramos produtivos inferiores, na saia, devido ao avangado grau
de fechamento.

(D

(E) A desvantagem do decote é o de ser uma poda transitéria,
resolvendo o problema por um periodo mais curto, ndo
possibilitando uma renovagdo mais duradoura.
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